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Ξεκίνησε το ΙΤΟ 2023 στην Τιμισοάρα -
Πατριάρχης Ρουμανίας: Η φιλία του ανθρώπου με 
τον Θεό είναι το φως της ζωής (ΦΩΤΟ/ΒΙΝΤΕΟ)
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Ρουμανίας

Η Διεθνής Συνάντηση Νέων της Ορθόδοξης Νεολαίας (ITO) 2023, που έχει 
ως θέμα τη φιλία του ανθρώπου με τον Θεό ως θεμέλιο της φιλίας μεταξύ 
ανθρώπων και λαών, ξεκίνησε το βράδυ της Πέμπτης 31 Αυγούστου 2023 
με μια εναρκτήρια γιορτή στο Πάρκο των Ρόδων στην Τιμισοάρα.
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Στην Συνάντηση που πραγματοποιείται κάθε χρόνο από το 2014, με ένα διάλειμμα 
δύο ετών λόγω της πανδημίας, συμμετέχουν νέοι 16 έως 35 ετών από όλες τις 
Επισκοπές του Πατριαρχείου Ρουμανίας (συμπεριλαμβανομένων των ρουμανικών 
κοινοτήτων σε όλη τη χώρα και εκείνων της διασποράς), αλλά και νέοι από το 
Οικουμενικό Πατριαρχείο, από τις Ορθόδοξες Εκκλησίες της Αλεξάνδρειας, της 
Αντιόχειας, της Ιερουσαλήμ, της Βουλγαρίας, της Γεωργίας, της Πολωνίας, της 
Αλβανίας και από την Ορθόδοξη Εκκλησία στα εδάφη της Τσεχικής Δημοκρατίας 
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και της Σλοβακίας.

Φέτος με απόφαση της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου εκπροσωπείται και η 
Εκκλησία της Ελλάδος με πολυμελή αντιπροσωπεία νέων υπο τον 
Σεβασμιώτατο Μητροπολίτη Κίτρους, Κατερίνης και Πλαταμώνος κ. 
Γεώργιο. 

Διαβάστε επίσης : Η Εκκλησία της Ελλάδος στη Διεθνή Συνάντηση 
Ορθοδόξων Νέων στη Ρουμανία

Η φιλία του ανθρώπου με τον Θεό, το φως της ζωής

Τις εκδηλώσεις χαιρέτησε ο Πατριάρχης Ρουμανίας κ.κ. Δανιήλ, ο οποίος 
απευθυνόμενος στους χιλιάδες νέους που συμμετέχουν φέτος στη Συνάντηση, με 
αφορμή το θέμα της εκδήλωσης που είναι η φιλία του ανθρώπου με τον Θεό,  
αναφέρθηκε στον  ρόλο της Εκκλησίας στη ζωή των νέων.
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Ο Πατριάρχης Ρουμανίας τόνισε ότι «η φιλία του ανθρώπου με τον Θεό, με την 
προσευχή και με τους συνανθρώπους του, με καλές πράξεις, είναι το πιο σίγουρο 
φως της ζωής, το φως που θα φέρει ο κάθε άνθρωπος στην ψυχή του. σε 
οποιαδήποτε ηλικία, σε οποιοδήποτε μέρος, στο χρόνο και στην αιωνιότητα».

«Οι νέοι είναι ευλογία και χαρά για την οικογένεια, την Εκκλησία και τους 
ανθρώπους», επιβεβαίωσε και τόνισε πως «γι’ αυτό η Εκκλησία καλείται να 
μεταδώσει στους νέους την αγάπη του Χριστού για τα παιδιά και τους νέους και 
να τους βοηθήσει να γίνουν φίλοι του Χριστού και φίλοι όλων των ανθρώπων, 
παιδιών, νέων, ενηλίκων και ηλικιωμένων, που έχουν ανάγκη την παρουσία τους. 
και δράση νέων πιστών και φιλικών, παρακλητών και βοηθών».

Το τείχος του αθεϊσμού κατέρρευσε στην Τιμισοάρα το 1989

Μετά τον  Εθνικό Ύμνο της Ρουμανίας , που ερμήνευσε η Ανδρική Χορωδία 
«Contrast» από την Τιμισοάρα, ο Μητροπολίτης Βανάτου κ. Ιωάννης, ως 
οικοδεσπότης, καλωσόρισε τους συμμετέχοντες.



«Σας προτρέπω να είστε καλοί χριστιανοί στις χώρες όπου ζείτε ο καθένας σας. 
Αγαπήστε την πατρίδα σας, αγαπήστε την Εκκλησία σας, γιατί τα αδέρφια σας 
είναι οι ζωντανές εικόνες της Εκκλησίας», είπε ο Σεβασμιώτατος στους μικρούς 
συμμετέχοντες.

Από την Τιμισοάρα, τον Δεκέμβριο του 1989, «το τείχος του αθεϊσμού γκρεμίστηκε 
και ο Χριστός αφέθηκε ελεύθερος να περπατήσει σε αυτήν την πόλη και σε όλες 
τις πόλεις του ρουμανικού έθνους μας», είπε ο μητροπολίτης πατέρας.

Χριστιανισμός, μια πίστη πάντα νεαρή
Ο Χριστιανισμός, μια διαρκώς νεανική πίστη, έχει εμπνεύσει και διαμορφώσει το ευρωπαϊκό 
πνεύμα, δήλωσε ο Υπουργός Θρησκευμάτων Ciprian Olinici στα εγκαίνια της Συνάντησης 

Ορθοδόξων Νέων (ITO) 2023 στην Τιμισοάρα.



Ο Ciprian Olinici , μίλησε για την αιώνια νεότητα του Χριστιανισμού. «Βρισκόμαστε εδώ κάτω 
από τον τρούλο του πιο ενεργού και εμπλεκόμενου θεσμού της ρουμανικής κοινωνίας των 

πολιτών, της Ορθόδοξης Εκκλησίας», είπε ο κυβερνητικός εκπρόσωπος.

«Το μήνυμα της Χριστιανικής Εκκλησίας έβλεπε πάντα τους νέους με εμπιστοσύνη και 
ειλικρίνεια, με πεποίθηση και σαφήνεια, με ανοιχτό πνεύμα και ρεαλισμό, και το έκανε γιατί έτσι 

ο Ιδρυτής και Κύριος της Χριστιανικής Εκκλησίας, ο Σωτήρας Ιησούς Χριστός, τους κοίταξε 
επίσης», δήλωσε επίσης.

Μουσικές εκδηλώσεις ITO 2023

Την εναρκτήρια συναυλία ITO 2023 άνοιξε ο Αρχιμανδρίτης  Νικόδημος Καμπάρνος με ψαλτική 
μουσική. Στη συνέχεια η Χορωδία “Solaris” στην οποία συμμετέχουν και παιδιά από το 

Γυμνάσιο Τυφλών “Iris” ερμήνευσε  ύμνους σε διάφορες γλώσσες.

Η συναυλία συνεχίστηκε με ρεσιτάλ παραδοσιακών τραγουδιών που παρουσίασε η Ανδρική 
Χορωδία «Contrast» από την Τιμισοάρα, που αποτελείται από θεολόγους και μουσικούς.

Οι καλλιτεχνικές στιγμές συνεχίστηκαν με το Fanfara de la Coștei  από τη Σερβία, με ρεσιτάλ 
ποίησης στη γλώσσα Μπανάτ και με ρεσιτάλ από τη Χορωδία της Εθνικής Όπερας της Τιμισοάρα.





Το μήνυμα του Πατριάρχη Ρουμανίας

Η φιλία του Θεού με τους ανθρώπους είναι η αρχή της αιώνιας ευτυχίας

Το κύριο θέμα αυτής της Διεθνούς Συνάντησης Ορθοδόξων Νέων (ITO) από την Τιμισοάρα είναι 
τα λόγια του Κυρίου Ιησού Χριστού που απευθύνονται στους μαθητές Του, «Είστε φίλοι Μου…» ( 

Ιωάννης 15, 14).



Η φιλία στην αρχαιότητα και στην Αγία Γραφή:

Η φιλία είναι, από την ελληνορωμαϊκή αρχαιότητα είναι μια αρετή που εκτιμάται ιδιαίτερα και 
υμνείται από τον Πλάτωνα, τον Αριστοτέλη, τον Πλούταρχο, τον Σενέκα, τον Κικέρωνα κ.λπ. 

Αυτό συνεπάγεται σχέσεις μεταξύ δύο ή περισσότερων ανθρώπων, βασισμένες στην 
αμοιβαιότητα, τη διαφάνεια και την ισότητα. Η φιλία εκφράζει και καλλιεργεί σχέσεις διαφάνειας 

(διάλογος), εμπιστοσύνης, αναγνώρισης αξιών, πίστης και αλληλοϋποστήριξης.

Στην Παλαιά Διαθήκη, το «Βιβλίο της Σοφίας του Ιησού Σιράχ» (6, 14-16) αναφέρει: « Ο πιστός 
φίλος είναι ένα ισχυρό κάλυμμα και όποιος το έβρισκε, έβρισκε θησαυρό. Τίποτα δεν συγκρίνεται 
με έναν πιστό φίλο και δεν υπάρχει μέτρο της καλοσύνης του. Ο πιστός φίλος είναι το φάρμακο 

της ζωής και θα τον βρουν όσοι φοβούνται τον Κύριο . Επομένως, αυτό το κείμενο δείχνει 
ξεκάθαρα ότι μόνο εκείνοι που φοβούνται τον Θεό είναι ικανοί για αληθινή φιλία και μόνο αυτοί 

είναι αληθινοί φίλοι .

Ομοίως, το «Βιβλίο των Παροιμιών» επαινεί την αληθινή φιλία ως εξής: « Ο φίλος αγαπά πάντα, 
αλλά στις αντιξοότητες είναι σαν αδελφός ». Το ίδιο βιβλίο προειδοποιεί, ωστόσο, ότι « 
υπάρχουν φίλοι που φέρνουν κακοτυχία, αλλά υπάρχει και φίλος πιο κοντά από αδελφό ».

Ειδικότερα, η Αγία Γραφή τονίζει τη φιλία του Θεού με τον Αβραάμ, που ονομάζεται φίλος ή 
εραστής του Θεού (πρβλ. Ησαΐας 41, 8 και Ιάκωβος 2, 23) και «Πατέρας πολλών λαών» (βλ. 

Γένεση 17: 4-6 ) . Ο τίτλος του «φίλου του Θεού» που αποδίδεται στον Αβραάμ εμφανίζεται μόνο 
μία φορά στην Καινή Διαθήκη, δηλαδή στη Σοβορνική Επιστολή του Αγίου Αποστόλου Ιακώβου (2, 

23).

Οι Άγιοι Πατέρες της Εκκλησίας θεωρούν ότι η ευλογία του Θεού που δόθηκε στον Αβραάμ ως 
φίλος Του και το όνομα που του δόθηκε ως «Πατέρας πολλών εθνών» ( Γένεση 12, 3 και 17,4-6) 

μεταφέρθηκε από τον Αβραάμ στους μαθητές του Χριστό, τους οποίους ο Ιησούς Χριστός 
αποκαλεί « Φίλους μου» και « τους διατάζει να καρποφορήσουν » (πρβλ. Ιω . 15, 14-16), γιατί θα 
τους στείλει σε μακρινές χώρες και σε διάφορα έθνη ή λαούς (πρβλ. Ματθ. 28, 19). , για να τους 



ευαγγελιστεί η πίστη στον Ιησού Χριστό. Έτσι και οι απόστολοι του Χριστού γίνονται «πατέρες 
πολλών λαών» .

Για την ιδιότητα του «φίλου του Χριστού», ο Άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας διευκρινίζει: «Λάβετε 
υπόψη σας ότι αυτή η αξιοπρέπεια είναι πάνω από τα όρια της ίδιας της ανθρώπινης φύσης (…) 

Το κτιστό δεν είναι ποτέ ίσο με τον Δημιουργό, αλλά ο Θεός κυβερνά. πάνω από όλα και 
κατευθύνει τα έργα Του». Δηλαδή, αυτή η ιδιότητα ή η αξιοπρέπεια του να είσαι «φίλοι του 

Χριστού» προσφέρεται στους μαθητές Του, ως προσθήκη ή ως ειδικό δώρο .

Συμπερασματικά, σημειώνουμε ότι σύμφωνα με την Αγία Γραφή και τους Αγίους Πατέρες της 
Εκκλησίας, η φιλία του Θεού με τους ανθρώπους και η φιλία των ανθρώπων με τον Θεό έχουν ως 
κύριο και μόνιμο στόχο την απόκτηση αιώνιας ζωής και δόξας στη Βασιλεία του Θεού, σύμφωνα 
με την υπόσχεση του Κυρίου Ιησού Χριστού: «Πηγαίνω (στον ουρανό) για να σας βρω ένα μέρος 

(…), για να είστε κι εσείς εκεί που είμαι εγώ » ( Ιωάν. 14, 2-3).

Η ζωή της Εκκλησίας και η καθημερινότητα είναι το περιβάλλον μέσα στο οποίο 
καλλιεργείται η φιλία των πιστών με τον Χριστό Θεό, με τους Αγίους Του και με 

ανθρώπους που έχουν ανάγκη.

Οι νέοι είναι ευλογία και χαρά για την οικογένεια, την Εκκλησία και τους ανθρώπους. Καλείται 
λοιπόν η Εκκλησία να μεταδώσει στους νέους την αγάπη του Χριστού για τα παιδιά και τους 

νέους και να τους βοηθήσει να γίνουν φίλοι του Χριστού και φίλοι όλων των ανθρώπων, παιδιών, 
νέων, ενηλίκων και ηλικιωμένων.

Η φιλία των Ορθοδόξων νέων με τον Κύριο Ιησού Χριστό καλλιεργείται, πρώτα απ’ όλα, 
με την προσωπική και κοινοτική προσευχή , με τη συμμετοχή στη Θεία Λειτουργία και σε άλλες 

ακολουθίες της Εκκλησίας. Πιο συγκεκριμένα, με την προσευχή η ψυχή του χριστιανού γεμίζει με 
την ταπεινή και ελεήμονα αγάπη του Χριστού και τα χέρια του προσευχόμενου Χριστιανού 

μπορούν να γίνουν «χέρια της ελεήμονος αγάπης του Χριστού» που εμφανίζονται σε ανθρώπους 
που έχουν πνευματική και υλική ανάγκη.

Οι πολυάριθμες δραστηριότητες που έχουν πραγματοποιηθεί μέχρι τώρα από την Ορθόδοξη 
νεολαία δείχνουν ότι γνωρίζουν και ζουν σε μεγάλο βαθμό την ιερή σύνδεση που υπάρχει μεταξύ 

της Λειτουργίας και της φιλανθρωπίας, μεταξύ προσευχής και χριστιανικής δράσης.

Συμπερασματικά, σημειώνουμε ότι η φιλία του ανθρώπου με τον Θεό, με την προσευχή και 
με τους συνανθρώπους του, με τις καλές πράξεις, είναι το πιο σίγουρο φως της ζωής , 

το φως που θα φέρει ο κάθε άνθρωπος στην ψυχή του σε οποιαδήποτε ηλικία, σε οποιοδήποτε 
μέρος, χρόνο και στην αιωνιότητα.

Για τη χαρά της εκκλησιαστικής κοινωνίας ευχαριστούμε τον Σεβασμιώτατο π. Ιωάννη, 
Μητροπολίτη Μπανάτ, όλους τους διοργανωτές αυτής της Διεθνούς Συνάντησης Ορθοδόξων 

Νέων από την Τιμισοάρα, καθώς και όλους τους συμμετέχοντες, κληρικούς, λαϊκούς και ιδιαίτερα 
νέους της Εκκλησίας μας. και από άλλες Αδελφές Ορθόδοξες Εκκλησίες.

Προσευχόμαστε στην Υπεραγία Τριάδα, τη Μητέρα του Θεού και όλους τους Αγίους να μας 
βοηθήσει να γίνουμε όσο το δυνατόν περισσότερο «φίλοι του Χριστού» , να παραμένουμε πάντα 
νέοι χαρούμενοι εν Κυρίω , σύμφωνα με την αποστολική προτροπή: « Χαίρετε πάντα εν Κυρίω!». 

Και ξαναλέω: Να χαίρεσαι! ( Φιλιππησίους 4, 4).

Πηγή: basilica


